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第一单元 第二节《化学研究些什么》
一．选择题（共 19 小题）
1．下列变化属于物理变化的是（
）
A．葡萄酿酒
B．海水晒盐
C．粉尘爆炸
D．烟花燃烧
2．我们生活在不断变化的物质世界里，下列变化属于化学变化的是（
）
A．海水晒盐
B．纸张燃烧
C．石蜡熔化
D．黄金铸币
3．下列生活常用物质中，属于纯净物的是（
）
A．矿泉水 B．可口可乐
C．冰水混合物 D．冰红茶
4．日常生活中发生的下列变化，属于化学变化的是（
）
A．钢铁生锈
B．纸张粉碎
C．冰雪融化
D．风力发电
5．下列变化一定属于化学变化的是（
） A．轮胎爆炸 B．打开浓盐酸瓶盖，从瓶口涌出白雾 C．澄清石灰水露置空气中后液面产生了一层白膜
D．通常状况下的氧气通过低温加压变成了淡蓝色液体
6．在我们的日常生活中涉及到许多变化。下列变化中不包含化学变化的是（
） A．用石灰浆涂抹墙壁后，表面有水珠生成 B．在口中咀嚼米饭或馒头时感到有甜味
C．用干冰做制冷剂进行人工降雨
D．使用天然气作燃料烧饭做菜
7．下列关于空气的叙述正确的是（
）
A．空气中氮气和氧气的质量比约为 4：1
B．稀有气体很稳定，不与任何物质发生反应 C．空气中，氮气约占总体积的 78% D．由于氧气具有可燃性，因此通常用来冶炼金属
8．属于物理变化的是（
）
A．火药爆炸
B．牛奶发酵
C．铜器生锈
D．盐酸挥发
9．2017 年 5 月 14 日。“一带一路”国际合作高峰论坛在北京召开。“一带一路”
是合作发展的理念和倡议，古丝绸之路将我国的发明和技术传送到国外。下列古 代生产工艺中主要体现物理变化的是（
）
A．粮食酿酒
B．纺纱织布
C．烧制瓷器
D．冶炼生铁
10．下列变化中，属于化学变化的是（
）
A．水蒸发 B．铁化成水
C．中药研细
D．食物变质
11．下列属于不属于化学变化的是（
）
A．干冰升华
B．钢铁生锈
C．酒精燃烧
D．高炉炼铁
12．下列过程中不发生化学变化的是（
）
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 电解水
B． 探究分子性质
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 粉尘爆炸
D． 合金性质
13．下列关于物质的变化或者性质叙述正确的是（
） A．木炭有吸附性﹣化学性质 B．生石灰用作干燥剂﹣物理变化 C．氮气用作保护气﹣化学性质 D．盐酸使石蕊溶液变红﹣物理性质
14．下列现象中，没有发生化学变化的是（
）
A．敞口放置的澄清石灰水中有白色固体析出 B．出土的文物中，铁器上产生红褐色斑点 C．煤焦化产生焦炭、煤焦油、焦炉气等 D．敞口放置的氯化钠饱和溶液中有白色固体析出
15．蜡烛（足量）在如图 1 密闭的集气瓶内燃烧至熄灭，用仪器测出瓶内氧气含 量的变化如图 2 所示．下列判断正确的是（
）
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A．蜡烛燃烧前瓶内只有氧气 B．蜡烛熄灭是因为瓶内没有氧气 C．蜡烛熄灭后瓶内只剩二氧化碳气体 D．氧气浓度小于一定值时，蜡烛无法燃烧
16．下列物质属于纯净物的是（
）
A．冰水
B．海水
C．盐水
D．雨水
17．下列变化属于化学变化的是（
）
A．塑料降解
B．废纸撕碎
C．石油炼制
D．汽油挥发
18．下列关于物质的性质或变化叙述正确的是（
） A．活性炭净水﹣化学性质 B．工业上分离液态空气制取氧气﹣化学变化 C．树根“变”根雕﹣物理变化 D．一氧化碳有毒﹣物理性质
19．下列变化中，都属于物理变化的一组是（ ） A．铁器生锈 水果腐烂  B．水的蒸发 水的电解 C．石蜡熔化  石蜡燃烧   D．胆矾研碎  汽油挥发
二．填空题（共 10 小题）
20．有 A、B、C、D、E 五种物质，它们由氢、碳、氧、钠、氯、钙中部分元素 组成．其中，C、E 由两种元素组成，A、B、D 由三种元素组成．某实验小组做 了如下实验，实验中的每一步均有明显现象．其中，紫色石蕊溶液遇 C 溶液变红， C 溶液与 A、B 反应时均产生无色气体，A 溶液与 D 溶液、E 溶液反应时均产生白 色沉淀．
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（1）A 溶液遇无色酚酞溶液变红，则 A 溶液一定呈 
性（填“酸”或“中”或
“碱”）．
（2）A 溶液与 D 溶液反应时产生白色沉淀的化学式是 
，D 的常见用途有
（写出一条即可）．
（3）在 C 溶液与 B 固体反应后的试管中滴加 A 溶液，先产生气泡后产生沉淀， 则加入 A 溶液后所发生反应的化学方程式为 
．
（4）在 A 溶液与 D 溶液反应后的试管中加入 C 溶液，测得反应后的溶液 pH＜7， 则反应后的溶液中含有的溶质除 HCl 外，还有 
．
21．如图为实验室中常见的盛放硝酸银溶液的试剂瓶，瓶身为棕色，可推测硝酸 银溶液具有的化学性质是 
；滴管滴加了硝酸银溶液后，插回到滴瓶前
（填“需要”或“不需要”）用水清洗．
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22．下列物质的用途主要利用其物理性质的是 

A．干冰作制冷剂
B．稀硫酸除铁锈
C．氮气制氮肥
D． 
。
23．下列生活中的变化，属于化学变化的是 

A．煤气燃烧
B．酒精挥发
C．水结成冰
D． 
．
24．下列物质中，属于混合物的是 
，属于纯净物的是 
．（填序号）
①四氧化三铁 ②氮气 ③纯净的空气 ④红磷 ⑤矿泉水 ⑥蒸馏水 ⑦过氧化氢
⑧液氧 ⑨洁净的海水⑩硫．
25．下述描述生活中物质化学性质的是 
。
A、瓷碗易碎
B、轮胎能炸
C、饭菜会馊
D、 
。
26．从下列概念中选择正确的序号填入括号中
A．物理变化
B．化学变化
C．物理性质
D．化学性质
（1）0℃时水结成冰 

（2）汽油可以燃烧 

（3）块状胆矾变成粉末状胆矾 

（4）酒精易挥发 

（5）煤气燃烧 

（6）鸡蛋发臭 

（7）镁条能在空气中燃烧 

（8）铁的密度是 7.86g•cm﹣3 
．
27．下列物质属于纯净物的是 

A．石墨
B．大理石
C．洁净的空气
D． 
．
28．下列生活中常见的变化，一定发生化学变化的是 

A、石蜡熔化
B、葡萄酿酒
C、瓷碗破碎
D、 
．
29．下列物质属于纯净物的是 
．
A、液态氧
B、汽水
C、水泥砂浆
D、 
．
参考答案与试题解析
一．选择题（共 19 小题）
1．下列变化属于物理变化的是（
）
A．葡萄酿酒
B．海水晒盐
C．粉尘爆炸
D．烟花燃烧
【解答】解：A、葡萄酿酒过程中有新物质酒精生成，属于化学变化。 B、海水晒盐过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化。 C、粉尘爆炸过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化。 D、烟花燃烧过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化。
故选：B。
2．我们生活在不断变化的物质世界里，下列变化属于化学变化的是（
）
A．海水晒盐
B．纸张燃烧
C．石蜡熔化
D．黄金铸币
【解答】解：A、海水晒盐过程中没有新物质生成，属于物理变化。 B、纸张燃烧过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化。 C、石蜡熔化过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化。 D、黄金铸币过程中没有新物质生成，属于物理变化。
故选：B。
3．下列生活常用物质中，属于纯净物的是（
）
A．矿泉水 B．可口可乐
C．冰水混合物 D．冰红茶
【解答】解：A、矿泉水中含有多种矿物质，属于混合物，故 A 错； B、可口可乐中含有水、碳酸、添加剂等物质，属于混合物，故 B 错； C、冰水混合物是由水一种物质组成，属于纯净物，故 C 正确； D、冰红茶中含有茶碱等多种物质，属于混合物，故 D 错。
故选：C。
4．日常生活中发生的下列变化，属于化学变化的是（
）
A．钢铁生锈
B．纸张粉碎
C．冰雪融化
D．风力发电
【解答】解：A、钢铁生锈的过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化。 B、纸张粉碎的过程中只是形状发生改变，没有新物质生成，属于物理变化。 C、冰雪融化的过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化。 D、风力发电的过程中没有新物质生成，属于物理变化。
故选：A。
5．下列变化一定属于化学变化的是（
） A．轮胎爆炸 B．打开浓盐酸瓶盖，从瓶口涌出白雾 C．澄清石灰水露置空气中后液面产生了一层白膜
D．通常状况下的氧气通过低温加压变成了淡蓝色液体
【解答】解：A、轮胎爆炸的过程中没有新物质生成，属于物理变化。 B、浓盐酸具有挥发性，打开浓盐酸瓶盖从瓶口涌出白雾的过程中只是状态发生 改变，没有新物质生成，属于物理变化。 C、澄清石灰水露置空气中后液面产生了一层白膜的过程中氢氧化钙与空气中的 二氧化碳反应，有新物质生碳酸钙和水成，属于化学变化。 D、通常状况下的氧气通过低温加压变成了淡蓝色液体的过程中只是状态发生改 变，没有新物质生成，属于物理变化。
故选：C。
6．在我们的日常生活中涉及到许多变化。下列变化中不包含化学变化的是（
） A．用石灰浆涂抹墙壁后，表面有水珠生成 B．在口中咀嚼米饭或馒头时感到有甜味
C．用干冰做制冷剂进行人工降雨
D．使用天然气作燃料烧饭做菜
【解答】解：A、用石灰浆涂抹墙壁后，石灰浆中的氢氧化钙能和空气中的二氧 化碳反应生成碳酸钙和水，属于化学变化。
B、在口中咀嚼米饭或馒头时感到有甜味是因为淀粉在酶的作用下反应生成了麦
芽糖等物质，属于化学变化。 C、用干冰做制冷剂进行人工降雨的过程只是干冰的状态发生了改变，没有新物 质生成，属于物理变化。 D、使用煤气作燃料烧饭做菜的过程中有新物质二氧化碳生成，属于化学变化。 故选：C。
7．下列关于空气的叙述正确的是（
）
A．空气中氮气和氧气的质量比约为 4：1
B．稀有气体很稳定，不与任何物质发生反应 C．空气中，氮气约占总体积的 78% D．由于氧气具有可燃性，因此通常用来冶炼金属
【解答】解：A、空气中氮气和氧气的质量比约为 4：3，错误； B、稀有气体很稳定，但也与物质发生反应，错误； C、空气中，氮气约占总体积的 78%，正确； D、由于氧气具有助燃性，错误；
故选：C。
8．属于物理变化的是（
）
A．火药爆炸
B．牛奶发酵
C．铜器生锈
D．盐酸挥发
【解答】解：A、火药爆炸是物质与氧气发生了剧烈的氧化反应，属于化学变化， 故 A 错。
B、牛奶发酵有菌类物质生成，有新物质生成，属于化学变化，故 B 错。 C、铜器生锈生成了新物质碱式碳酸铜，有新物质生成，属于化学变化，故 C 错。 D、盐酸挥发过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化，故 D 正确。
故选：D。
9．2017 年 5 月 14 日。“一带一路”国际合作高峰论坛在北京召开。“一带一路”
是合作发展的理念和倡议，古丝绸之路将我国的发明和技术传送到国外。下列古
代生产工艺中主要体现物理变化的是（
）
A．粮食酿酒
B．纺纱织布
C．烧制瓷器
D．冶炼生铁
【解答】解：A、粮食酿酒过程中，生成酒精等物质，属于化学变化； B、纺纱织布过程中，只是物质的形状发生改变，没有生成新物质，属于物理变 化；
C、烧制瓷器过程中生成了新物质，属于化学变化； D、冶炼生铁过程中，铁的氧化物和还原剂反应生成铁等物质，属于化学变化。 故选：B。
10．下列变化中，属于化学变化的是（
）
A．水蒸发 B．铁化成水
C．中药研细
D．食物变质
【解答】解：A、属于蒸发过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物 理变化。 B、铁化成水过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化。 C、中药研细过程中只是形状的改变，没有新物质生成，属于物理变化。 D、食物变质有菌类物质生成，有新物质生成，属于化学变化。
故选：D。
11．下列属于不属于化学变化的是（
）
A．干冰升华
B．钢铁生锈
C．酒精燃烧
D．高炉炼铁
【解答】解：A、干冰升华过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物 理变化。
B、钢铁生锈过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化。 C、酒精燃烧过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化。 D、高炉炼铁过程中有新物质铁生成，属于化学变化。 故选：A。
12．下列过程中不发生化学变化的是（
）
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电解水
B． 探究分子性质
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 粉尘爆炸
D． 合金性质
【解答】解：A、电解水过程中有新物质氢气等生成，属于化学变化。 B、探究分子性质过程中有新物质生成，属于化学变化。 C、粉尘爆炸过程中有新物质生成，属于化学变化。 D、相互刻划过程中没有新物质生成，属于物理变化。
故选：D。
13．下列关于物质的变化或者性质叙述正确的是（
） A．木炭有吸附性﹣化学性质 B．生石灰用作干燥剂﹣物理变化 C．氮气用作保护气﹣化学性质 D．盐酸使石蕊溶液变红﹣物理性质
【解答】解：A、木炭有吸附性，不需要通过化学变化表现出来，属于物质的物 理性质，该选项说法不正确； B、生石灰用作干燥剂时，氧化钙和水反应生成氢氧化钙，属于化学变化，该选
项说法不正确；
C、氮气用作保护气，是因为通常情况下氮气不容易和其它物质发生反应，属于 物质的化学性质，该选项说法正确； D、盐酸能使石蕊溶液变红，需要通过化学变化表现出来，属于物质的化学性质， 该选项说法不正确。
故选：C。
14．下列现象中，没有发生化学变化的是（
） A．敞口放置的澄清石灰水中有白色固体析出 B．出土的文物中，铁器上产生红褐色斑点 C．煤焦化产生焦炭、煤焦油、焦炉气等 D．敞口放置的氯化钠饱和溶液中有白色固体析出
【解答】解：A、敞口放置的澄清石灰水中有白色固体析出，是因为氢氧化钙与 空气中的二氧化碳发生了化学反应，生成碳酸钙沉淀和水，故 A 错； B、铁器上产生红褐色斑点是铁与氧气、水反应生成了铁锈，属于化学变化，故 B 错；
C、煤焦化产生焦炭、煤焦油、焦炉气等，有新物质焦炭、煤焦油、焦炉气生成， 属于化学变化，故 C 错； D、敞口放置的氯化钠饱和溶液中有白色固体析出，是因为水分蒸发，氯化钠溶 解不了，就析出了，没有新物质生成，属于物理变化，故 D 正确。
故选：D。
15．蜡烛（足量）在如图 1 密闭的集气瓶内燃烧至熄灭，用仪器测出瓶内氧气含 量的变化如图 2 所示．下列判断正确的是（
）
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A．蜡烛燃烧前瓶内只有氧气
B．蜡烛熄灭是因为瓶内没有氧气 C．蜡烛熄灭后瓶内只剩二氧化碳气体 D．氧气浓度小于一定值时，蜡烛无法燃烧
【解答】解：A、反应前氧气的体积分数是 19.56%，说明蜡烛燃烧前装置内不只 有氧气，故 A 错误； B、蜡烛熄灭，说明氧气的浓度低于一定值时，不是因为瓶内没有氧气，故 B 错 误；
C、蜡烛燃烧生成二氧化碳和水，瓶内不会只剩下二氧化碳，故 C 错误； D、当氧气的体积分数达到 15.96%时，蜡烛熄灭，说明氧气的浓度低于一定值时， 蜡烛无法燃烧，故 D 正确。
故选：D。
16．下列物质属于纯净物的是（
）
A．冰水
B．海水
C．盐水
D．雨水
【解答】解：A、冰水中只有水一种物质，属于纯净物，故选项正确； B、海水中含有水、氯化钠等物质，属于混合物，故选项错误； C、盐水中有不同种物质，属于混合物，故选项错误； D、雨水中含有多种物质，属于混合物，故选项错误；
故选：A。
17．下列变化属于化学变化的是（
）
A．塑料降解
B．废纸撕碎
C．石油炼制
D．汽油挥发
【解答】解：A、塑料降解过程中有新物质生成，属于化学变化。 B、废纸撕碎过程中没有新物质生成，属于物理变化。 C、石油炼制过程中没有新物质生成，属于物理变化。 D、汽油挥发过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化。 故选：A。
18．下列关于物质的性质或变化叙述正确的是（
）
A．活性炭净水﹣化学性质 B．工业上分离液态空气制取氧气﹣化学变化 C．树根“变”根雕﹣物理变化 D．一氧化碳有毒﹣物理性质
【解答】解：A、活性炭净水是利用活性炭的吸附性，属于物理性质，故 A 错； B、工业上分离液态空气制取氧气、氮气，只是混合物的分离，属于物理变化， 故 B 错；
C、树根“变”根雕只是形状发生了变化，属于物理变化，故 C 正确； D、一氧化碳有毒是因为一氧化碳与血红蛋白结合，属于化学变化，所以一氧化 碳有毒，属于化学性质，故 D 错。
故选：C。
19．下列变化中，都属于物理变化的一组是（ ） A．铁器生锈 水果腐烂  B．水的蒸发 水的电解 C．石蜡熔化  石蜡燃烧   D．胆矾研碎  汽油挥发
【解答】解：A、铁器生锈、水果腐烂过程中都有新物质生成，都属于化学变化。 B、水的蒸发过程中没有新物质生成，属于物理变化；水的电解过程中有新物质 生成，属于化学变化。 C、石蜡熔化过程中没有新物质生成，属于物理变化；石蜡燃烧过程中有新物质 生成，属于化学变化。 D、胆矾研碎、汽油挥发过程中都没有新物质生成，都属于物理变化。
故选：D。
二．填空题（共 10 小题）
20．有 A、B、C、D、E 五种物质，它们由氢、碳、氧、钠、氯、钙中部分元素 组成．其中，C、E 由两种元素组成，A、B、D 由三种元素组成．某实验小组做 了如下实验，实验中的每一步均有明显现象．其中，紫色石蕊溶液遇 C 溶液变红， C 溶液与 A、B 反应时均产生无色气体，A 溶液与 D 溶液、E 溶液反应时均产生白
色沉淀．
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（1）A 溶液遇无色酚酞溶液变红，则 A 溶液一定呈  碱   性（填“酸”或“中”或
“碱”）．
（2）A 溶液与 D 溶液反应时产生白色沉淀的化学式是    CaCO3       ，D 的常见用途 有  改良酸性土壤  （写出一条即可）．
（3）在 C 溶液与 B 固体反应后的试管中滴加 A 溶液，先产生气泡后产生沉淀， 则加入 A 溶液后所发生反应的化学方程式为    Na2CO3+2HCl═2NaCl+H2O+CO2↑， CaCl2+Na2CO3═CaCO3↓+2NaCl     ．
（4）在 A 溶液与 D 溶液反应后的试管中加入 C 溶液，测得反应后的溶液 pH＜7， 则反应后的溶液中含有的溶质除 HCl 外，还有    NaCl、CaCl2       ．
【解答】解：紫色石蕊溶液遇 C 溶液变红，说明 C 溶液呈酸性，C 由两种元素组 成，则 C 是盐酸；C 溶液与 A、B 反应时均产生无色气体，且 A 溶液遇无色酚酞 试液变红，则 A 溶液呈碱性，可能是碳酸钠，B 可能是碳酸钙；A 能与 D 和 E 反 应生成同一种白色沉淀，D 含有三种元素，则 D 可能是氢氧化钙，E 含有两种元 素，E 可能是氯化钙；
（1）A 溶液遇无色酚酞溶液变红，则 A 溶液一定呈碱性，故填：碱；
（2）A 是碳酸钠，D 是氢氧化钙，二者能反应生成碳酸钙，氢氧化钙呈碱性， 常用于改良酸性土壤，故填：CaCO3，改良酸性土壤；
（3）C 是盐酸，B 是碳酸钙，碳酸钙能与盐酸反应生成氯化钙、水和二氧化碳， 反应后的试管中滴加 A 溶液，先产生气泡后产生沉淀，则说明 C 和 B 反应后的 溶液中有剩余的盐酸，盐酸首先与碳酸钠反应生成氯化钠、水和二氧化碳，生成 的氯化钙再与碳酸钠反应生成碳酸钙沉淀和氯化钠，故填：Na2CO3+2HCl ═
2NaCl+H2O+CO2↑，CaCl2+Na2CO3═CaCO3↓+2NaCl；
（4）A 是碳酸钠，D 是氢氧化钙，二者能反应生成碳酸钙沉淀和氢氧化钠，在 A
溶液与 D 溶液反应后的试管中加入 C 溶液，测得反应后的溶液 pH＜7，则有盐酸 剩余，说明碳酸钙和氢氧化钠与盐酸充分反应，故含有的溶质还有氯化钙和氯化 钠，故填：NaCl、CaCl2．
21．如图为实验室中常见的盛放硝酸银溶液的试剂瓶，瓶身为棕色，可推测硝酸 银溶液具有的化学性质是 见光易分解 ；滴管滴加了硝酸银溶液后，插回到滴 瓶前  不需要  （填“需要”或“不需要”）用水清洗．
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【解答】解：在实验室中通常用棕色的试剂瓶来盛放见光易分解的物质，而硝酸 银通常盛放在棕色试剂瓶中，所以可以推断硝酸银是见光易分解的物质，同时也 可以判断出硝酸银的化学性质比较活泼；滴瓶上的滴管不能清洗． 故答案为：见光易分解；不需要．
22．下列物质的用途主要利用其物理性质的是   A 

A．干冰作制冷剂
B．稀硫酸除铁锈
C．氮气制氮肥
D．  铜用作导 线  。
【解答】解：A、干冰用作制冷剂，是利用了干冰升华时吸热的性质，不需要发 生化学变化就能表现出来，是利用了其物理性质，故选项正确。 B、稀硫酸除铁锈的过程中，稀盐酸能和铁锈中的氧化铁反应，生成氯化铁和水， 需要通过化学变化才表现出来，是利用了其化学性质，故选项错误。 C、氮气制氮肥，需要通过化学变化才表现出来，是利用了其化学性质，故选项 错误。 D、铜用作导线，是利用了铜的导电性，不需要发生化学变化就能表现出来，是 利用了其物理性质。
故选 A；补充：铜用作导线。
23．下列生活中的变化，属于化学变化的是   A 

A．煤气燃烧
B．酒精挥发
C．水结成冰
D．  铁生锈  ．
【解答】解：A、煤气燃烧过程中有新物质二氧化碳等生成，属于化学变化． B、酒精挥发碎过程中只是状态发生改变，没有新物质生成，属于物理变化． C、水结成冰的过程中没有新物质生成，属于物理变化． D、铁生锈的过程中有新物质铁锈生成，属于化学变化．
故选 A，补充 D、铁生锈．
24．下列物质中，属于混合物的是 ③⑤⑨  ，属于纯净物的是  ①②④⑥⑦⑧
⑩     ．（填序号）
①四氧化三铁 ②氮气 ③纯净的空气 ④红磷 ⑤矿泉水 ⑥蒸馏水 ⑦过氧化氢
⑧液氧 ⑨洁净的海水⑩硫．
【解答】解：①四氧化三铁由一种物质组成，属于纯净物； ②氮气由一种物质 组成，属于纯净物； ③纯净的空气中含有氧气、氮气、二氧化碳等物质，属于 混合物； ④红磷由一种物质组成，属于纯净物； ⑤矿泉水中含有多种矿物质， 属于混合物； ⑥蒸馏水由一种物质组成，属于纯净物； ⑦过氧化氢由一种物质 组成，属于纯净物； ⑧液氧由一种物质组成，属于纯净物； ⑨洁净的海水中含 有氯化钠、氯化镁等物质，属于混合物；⑩硫由一种物质组成，属于纯净物． 故答案为：③⑤⑨；①②④⑥⑦⑧⑩．
25．下述描述生活中物质化学性质的是    C     。
A、瓷碗易碎
B、轮胎能炸
C、饭菜会馊
D、  汽油易燃烧  。
【解答】解：A、瓷碗易碎不需要通过化学变化就能表现出来，属于物质的物理 性质，故 A 错误； B、轮胎能炸，这一性质无需经过化学变化就能表现出，所以属于物理性质，故 B 错误；
C、饭菜会馊需要通过化学变化才能表现出来，属于物质的化学性质，故 C 正确； D、汽油易燃烧只有在化学变化中才能表现出来，所以属于化学性质，故 D 正确。 故选 C，D 补充汽油易燃烧
26．从下列概念中选择正确的序号填入括号中
A．物理变化
B．化学变化
C．物理性质
D．化学性质
（1）0℃时水结成冰   A 

（2）汽油可以燃烧   D 

（3）块状胆矾变成粉末状胆矾   A 

（4）酒精易挥发   C 

（5）煤气燃烧   B 

（6）鸡蛋发臭   B 

（7）镁条能在空气中燃烧   D 

（8）铁的密度是 7.86g•cm﹣3    C     ．
【解答】解：物质的颜色、状态、熔点、沸点、密度、硬度、溶解性、挥发性、 导电性、导热性不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质；
（1）0℃时水结成冰，由液态变为固态，只是状态发生了变化，没有新物质生成， 属于物理变化；
（2）汽油燃烧生成二氧化碳和水等物质，属于化学变化，所以汽油可以燃烧属 于化学性质；
（3）块状胆矾变成粉末状胆矾，只是形状发生了变化，没有新物质生成，属于 物理变化；
（4）酒精挥发是由液态变为气态，只是状态发生了变化，没有新物质生成，属 于物理变化，所以酒精易挥发，属于物理性质；
（5）煤气燃烧生成二氧化碳和水，有新物质生成，属于化学变化；
（6）鸡蛋发臭已经变质，有菌类物质生成，属于化学变化；
（7）镁条燃烧生成氧化镁，属于化学变化，所以镁条能在空气中燃烧属于化学 性质；
（8）铁的密度是 7.86g•cm﹣3 不需要通过化学变化表现出来，属于物理性质． 故答案为：（1）A；（2）D；（3）A；（4）C；（5）B；（6）B；（7）D；（8）C．
27．下列物质属于纯净物的是   A 

A．石墨
B．大理石
C．洁净的空气
D．  氧气  ．
【解答】解：
A、石墨是由碳一种物质组成，属于纯净物，故 A 错；
B、大理石 主要成分是碳酸钙，还含有其他杂质，属于混合物，古 B 错； C、洁净的空气中含有氧气、氮气、二氧化碳等物质，属于混合物，古 C 错； D、氧气是由一种物质组成，属于纯净物．
故答案为：A；氧气．
28．下列生活中常见的变化，一定发生化学变化的是    B 
 A、石蜡熔化
B、葡萄酿酒
C、瓷碗破碎
D、  钢铁生锈  ．
【解答】解：A、石蜡熔化是由固态变为液态，只是状态的改变，属于物理变化， 故 A 错；
B、葡萄酿酒有新物质酒精生成，属于化学变化，故 B 正确； C、瓷碗破碎 只是形状的改变，属于物理变化，故 C 错； D、钢铁生锈生成了主要成分是氧化铁的新物质，属于化学变化． 故答案为：B；钢铁生锈．
29．下列物质属于纯净物的是    A     ．
A、液态氧
B、汽水
C、水泥砂浆
D、  氮气等  ．
【解答】解：A、液态氧是由氧气一种物质组成，属于纯净物，故 A 正确；
B、汽水中含有碳酸、水，属于混合物，故 B 错； C、水泥砂浆中含有水泥、砂浆，属于混合物，故 C 错； D、氮气是由一种物质组成，属于纯净物． 故答案为：A；氮气．
